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模拟试题4 

一、单选题（30分） 
1、订立劳动合同的原则不包括（A）。 
A、雇主主导   B、合法原则   C、协商一致   D、诚实信用 

 
2、劳动者无过失，用人单位可以解除合同的情形不包括：（B）。 
A、劳动者患病或者非因工负伤，在规定的医疗期满后不能从事原工作，也不能从事由用人单位另行安排的工作的 
B、劳动者严重失职、营私舞弊、给用人单位造成重大损害的 
C、劳动者不能胜任工作，经过培训或者调整工作岗位，仍不能胜任工作的 
D、劳动者合同订立时所依据的客观情况发生重大变化，致使劳动合同无法履行，经用人单位与劳动者协商，未能就
变更劳动合同内容达成协议的 

 
3、英国集体谈判的最大特点就是（ C  ） 
A 、自愿主义         B、对工会权利规定的不明确    
C、缺乏法律的保护    D、反对任何外界的介入 

 
4、车间代表制是（ B ）工会组织中的一种特殊制度。 
A 、美国       B、英国     C、法国    D、德国 

 
5、未婚职工探望父母的，原则上每年给假一次，假期（D）天。 
A、30   B、45   C、25   D、20 

 
6、劳动法律法规没有针对女性的（C）给予特殊保护。 
A、经期   B、孕期   C、更年期   D、哺乳期 

 
7、劳动力作为企业与国家竞争力的重要方面，不体现在以下哪个方面？（B） 
A、直接劳动成本     B、产业冲突成本    
C、社会附加成本     D、雇佣弱势群体 

 
8、以广义的自由放任思想以及工会拥有较大的权利为特征的劳动关系模式是（B）。 
A、市场个人主义     B、自由集体主义    
C、中央集权主义     D、国家社团主义 

 
9、劳动争议调解员的工作原则不包括（  B  ） 
A 、公道正派                  B、法律面前人人平等 
C、充分提取双方当事人的陈述   D、耐心疏导 

 
10、《劳动争议调解仲裁法》规定，劳动者对一裁终局案件的裁决不服的，可以自收到仲裁裁决书之日起（C）内向
人民法院提起诉讼 
A 、5            B、10        C、15         D、30 

 
11、三方协商中政府的作用不包括（D） 

A、  维护国家利益 
B、组织作用 
C、平衡协调 
D、维护社会稳定 

 
12、意大利规定，雇主协会至少由雇佣同一地方特定产业（A）以上劳动者的雇主组成 
A、1/10 
B、1/5 
C、1/4 
D、1/3 

 
13、对于管理方来说，劳资合作的潜在收益不包括（B）。 
A、减少管理成本           B、参与管理决策    
C、改善与顾客的关系       D、增强雇员的献身精神 

 
14、对于工会来说，劳资合作的潜在成本不包括（C）。 
A、被管理方同化           B、调换雇员的工作    



C、经常开会               D、削弱集体谈判力量 

 
15、集权/宽容型管理模式的特征不包括（C）。 
A、专业化   B、职位阶梯   C、自主型组织设计   D、忠诚感 

 
16、工作生活质量计划的核心是（D）。 
A、报酬的重新调整   B、绩效的开发   C、管理回顾   D、工作再设计 

 
17、传统的工会保障制度不包括（B） 
A、封闭式工厂 
B、维持会员身份的工厂 
C、代理制工厂 
D、开放式工厂 

 
18、影响工资满意度的原因不包括（A） 
A、劳动者工作岗位的特点 
B、相似职业的雇主提供的工资福利 
C、生活费用的增长 
D、在不危及企业安全下，雇主具有的对工资福利做出让步的能力 

 
19、依罢工的策略不同，罢工可以分为（C） 
A、攻击性罢工与防御性罢工 
B、工会罢工与非工会罢工 
C、间隔罢工与巡回罢工 
D、协约罢工、同情罢工与示威罢工 

 
20、（C）是指在特定经济行业中，居于关键地位的企业或工厂的劳动者所举行的罢工 
A、总罢工 
B、象征性罢工 
C、重点罢工 
D、工会罢工 

 
21、早期的劳动关系的经济技术社会背景是（A）。 
A、产业革命          
B、第二次技术革命 
C、二次世界大战和经济大萧条              
D、战后发展的黄金阶段、第三次技术革命 

 
22、权变理论学派的代表人物是（A）。 
A、约翰·莫尔斯           B、彼得·德鲁克    
C、亨利·明茨伯格         D、哈罗德·孔茨 

 
23、认为增加政府干预和增强劳动法改革能改进雇员与管理方之间关系的学派是（D）。 
A、新保守派         B、管理主义学派    
C、新自由主义学派   D、自由改革主义学派 

 
24、认为劳资双方力量差异不重要，由市场力量救济即可的学派是（A）。 
A、新保守派         B、管理主义学派    
C、新自由主义学派   D、自由改革主义学派 

 
25、我国国有企业大力推行的、民主管理的重要形式是（D） 
A、建议方案 
B、共同协商 
C、企业民主管理制度 
D、厂务公开制度 

 
26、（A）国家集体谈判结构比较集中。 
A、西欧 
B、北美 
C、南亚 
D、南美 

  
27、（ A ）是指在程度上尽量使用客观的数字说明、描述相应的行为 
A 、量化    B、细化   C、合法化    D、程序化 

 



28、（ A ）是指员工认为自己在工作中权利受到侵犯，要求得到解决的行为 
A 、申诉    B、惩罚   C、仲裁    D、谈判 

 
29、（A）是冲突最明显的表现形式。 
A、罢工   B、缺勤   C、辞职   D、法律诉讼 

 
30、美国联邦仲裁调解局的职责是（A） 

A、  调解集体谈判争议 

B、  调解就业争议 
C、仲裁对因集体合同解释和履行引发的争议 
D、举办集体谈判相关培训 

 
二、判断题（10分） 
1、劳动合同主体一方是劳动者，一方是用人单位。（ √ ） 

 
2、在英国实行的是工资自治原则，就是指把工资政策交给雇员和雇主组织自行掌握，并通过谈判达成具有法律约束
力的协议。（ × ） 

 
3、我国法律规定，女职工生育享受不少于60天的产假。（ × ） 

 
4、最低工资立法是劳动力市场中最能体现劳动力市场竞争的政策。（ × ） 

 
5、劳动争议仲裁的举证责任是指“谁主张、谁举证”。（ √ ） 

 
6、劳资矛盾的激化和工人力量的增长和发展为三方协商的出现提供了政治条件。（ × ） 

 
7、集体收益分享计划是由米切尔·法因提出的。（ √ ） 

 
8、内部公平制度是非公会化企业的一项正式制度安排。（ √ ） 

 
9、集体合同中保险待遇和福利不包括职工亲属福利制度。（ × ） 

 
10、工会的代表性和独立性问题还是行业、区域集体谈判中的雇主组织缺位问题或是所签协议形式化问题，归根结底
都是集体合同立法滞后造成的。（ × ） 

 
三、简答题（40分，每道8分） 
1、劳动法是如何调整劳动关系的？8分 

劳动法通过平衡雇员和雇主双方之间的权利、义务关系达到调整劳动关系的目的，通过规
定雇员和雇主双方的权利、义务关系，将其纳入法制的轨道。2分我国《劳动法》规定，劳动者
享有平等就业和选择职业的权利、取得劳动报酬的权利、休息休假的权利、获得劳动安全卫生
保护的权利、接受职业技能培训的权利、享受社会保险和福利的权利、提请劳动争议处理的权
利以及法律规定的其他劳动权利。2分同时，劳动者应当完成劳动任务，提高职业技能，执行劳
动安全卫生规程，遵守劳动纪律和职业道德。权利与义务是一致的、相对应的。劳动者的权利
即是用人单位的义务；反之，劳动者的义务即是用人单位的权利。2分为了强调用人单位的义
务，我国《劳动法》、《劳动合同法都规定》，用人单位应当依法建立和完善规章制度，保障
劳动者享有劳动权利和履行劳动义务。2分 

 
2、简述三方协商机制的组织形式8分 
1、有三方代表组成常设机构2分 
2、采取劳动大会形式2分 
3、成立三方专业委员会2分 
4、设立三方劳动争议处理机构1分 
5、设立综合性的三方联系制度1分 

 
3、收益分享计划都有哪些特征？8分 

收益分享计划是指雇主以生产率为标杆，给超过目标生产率的雇员提供现金奖励。包括斯
坎隆计划、拉克计划与集体收益分享计划。虽然这三种计划采用不同的生产率测度方式与奖金
计发公式，它们都具有以下四个特征： 

①组织有明确的生产率目标2分 

②奖励分配以团体为单位，这个团体可以是某个独立小组，也可以是整个组织2分 



③鼓励员工提建议，削减生产成本，提高生产率2分 

④奖金计发公式直接与生产率的提高挂钩2分 

 
4、请举例说明雇主协会类型。8分 

雇主协会是由雇主组成，旨在维护雇主利益，并努力调整雇主与雇员以及雇主与工会之间
关系的组织。雇主协会主要有三种类型：2分 

①在地区行协会基础上组成的全国性雇主联合会 

例如德国最大的雇主协会——德国雇主联合会；中国企业家联合会等等。2分 

②由某一行业企业组成的单一产业的全国协会 

例如：英国的化学工业协会，中国电力企业联合会。2分 

③由同一地区企业组成的地区协会 

例如：英国的西英格兰毛纺织业雇主联合会，广州市企业家协会等。2分 

 
5、简述伍德沃德-布劳纳理论的主要内容。8分 

伍德沃德-布劳纳理论即后工业化社会理论。该理论认为，20世纪上半叶普遍采用的物质生
产技术导致了工作的高度分工和规范化，并使工作具有以下特征：1分 

①工作本身并不需要工人具有很多技能；1分 

②工作形式和内容更加非人性化；1分 

③更为专制，工人没有控制自身工作的权利。1分 

但是随着技术的不断进步，以及技术进步带来的自动化和资本密集程度的提高，这些问题
会迎刃而解。机器以及机器人会代替工人进行大部分体力劳动，从而减少了工作任务的枯燥和
单一，工人只需要监督和控制工作过程即可。随着工人技术水平的增加、技术的复杂化和人均
资本装备量的上升，管理方会更注重工作操作过程的顺利与连续，相对而言，对劳动成本以及
工人个人的劳动生产率的重视程度会降低。最终，工资和工作条件更令人满意，同事关系转为
合作的团队式关系，冲突不断减少。4分 

 
四、论述题20分 
1、简要论述政府劳动关系的五种模式。20分 

从工会的权利及地位和政府政治理念出发，可以将劳动关系划分为市场个人主义、自由集
体主义、谈判社团主义、国家社团主义和中央集权主义五种模式 

①市场个人主义 

该模式的特征是自由放任思想与弱小工会组织。在这种劳动关系模式下，雇员一般不参加
工会组织，他们受市场竞争机制约束。政府制定的政策与法律旨在保护资本产权，而不是保护
雇员免遭管理者的剥削或滥用职权。政府不保护工会组织，因而就业关系实际上是由管理方决
定，管理方好则采取家长制，管理方不好则剥削雇员。总之，政府的作用十分有限，甚至是消
极的。4分 

②自由集体主义 

自由集体主义模式的特征是广义的自由放任思想以及工会拥有较大的权利。在这种模式
下，政府不是积极参与劳动关系，而是为劳动关系提供一个法律框架，其中最重要的是承认雇
员组建工会的权利，但工会只能通过集体方式与管理方谈判经济方面的就业条件，而管理方仍
然拥有对其他非经济领域劳动问题的决策权。这样，政府通过立法，既赋予雇员和工会权利，
同时又限制集体权利的行使，从而维持劳动关系中工会与管理方之间的平衡。4分 

③谈判社团主义 

这种模式的特征是社团主义治理思想以及独立、强大的工会组织。在谈判社团主义模式
中，劳动关系可以分为两个层次：在企业层面是工会与管理方之间的社会伙伴关系；在国家层
面则是管理方、工会、政府之间的三方合作关系。政府邀请工会和管理方代表参与政府决策，
包括制定就业政策与法律以及其他经济和社会发展战略，例如通过调整社会政策和财政政策来
影响劳动关系。4分 

④国家社团主义 

该模式的特征是社团主义治理思想以及工会在政治上隶属于某政党。在这种模式下，劳动
关系受政治制度约束，而不是通过市场的自发经济秩序来调整。实行这种模式的国家，其政治
体制或是一党制，或是由一个主要政党统治，而且工会都隶属于执政党。4分 

⑤中央集权主义 

该模式的特征是社团主义治理思想以及在劳动关系方面弱小的工会。在这种模式下，政府
通过立法形式规定雇员的就业条件，修正雇主与雇员之间权力不平衡的状况。由于政府已经为
包括工会会员与非工会会员在内的所有雇员立法，因而工会在劳动关系方面作用相对减弱，它
们主要通过发动政治运动来影响政府立法。4分 
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